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Kar so bili v poznem srednjem vek« 
beraški redi, to so bili v dobi luteran« 
stva jezuiti. Red jezuitov je bil osno­
van leta 1540 od sv, Ignacija Lojq. 
lanskega; hitro se je razširil po Italiji, 
Španiji, Francoskem, Nemčiji, Mad­
žarskem in Poljskem. Ob smrti usta­
novitelja (leta 1556) je že štel 1000 čla­
nov in 100 naselbin. Čudovito organi­
ziran, pod spretnim vodstvom, je po­
kazal mogočno delovanje na vseh po­
ljih cerkvenega življenja. Jezuitski mi­
sijonarji so storili za razširjenje kr­
ščanstva neizmerno veliko na vzhodu 
in v tedaj baš novo odkriti Ameriki. V 
katoliških pokrajinah so delovali na 
prižnici, v spovednici, po bolnicah, pri 
duhovnih vajah, v ljudskih misijonih, 
pri podučevanju, z največjim uspehom 
pa glede vzgoje mladine. Zelo veliko 
so storili za versko obnovo Italije, Por­
tugalske ter Španske, šireči se prote­
stantizem so zajezili na Madžarskem; 
Poljskem in v Nemčiji. Nemčija se ima 
zahvaliti samo jezuitom, da je še ohra­
nila katoliško vero. Jezuitski red je 
bil posebno udeležen pri procvitu cer­
kvenega znanstva, ki se je razmahnilo 
v dobi po tridentinskem cerkvenem1 

zboru. V svojih treh mladostnih svet; 
nikih: Stanislavu Kostki (umrl 1.1588)? 
Alojziju (umrl 1. 1591) in Janezu Rerlf­
mansu (umrl 1. 1621) je predočil red 
mladini veličastne ideale in sploh dal 
kmalu po postanku veliko svetnikov^ 
poleg ustanovitelja, tretjega generala 
Franca Borgija, Franca Ksaverija; 
Franca Borgisa itd. Bil je red visoko' 
spoštovan od cerkvenih knezov, papej­
ži so mu naklonili razne predpravice 
in radi tega so bili baš jezuiti najbolj; 
osovraženi, vse se je zaganjalo ravno 
v te redovnike. 

S svojo izrazito pokorščino napram1 

Sveti stolici je bil red nosilec katolij 
ških idej in eden glavnih podpornikom 
edinosti Cerkve. 

Ustanovitelj jezuitskega reda. 
Sv. Ignacij je bil najmlajši sin ple* 

menite španske rodbine in rojen leta 
1491. Vzrasel je na dvoru Ferdinanda 
Katoliškega, kjer se je navdušil za vi« 
teštvo, za orožje in izredne doživljaj^ 
Pri obrambi trdnjave Pamplona proti 
Francozom leta 1521 je dobil dve težl̂ f 
rani. Bolniška postelj je spremenil* 
njegovo mišljenje ter usmerila vso nja­
govo voljo v boj za čast božjo. PodvrgeJ 
se je strogi pokori najprej v bolnici 
mesteca Manressa, pozneje v neki vot­
lini v bližini omenjenega mesta. Tu­
kaj se je rodila njegova čudovita knji­
ga o »duhovnih vajah«. Prvotno j i 
imel načrt, da bi deloval za božjo stvat 
v Palestini, a je zadel na zapreke in se 
je učil z drugimi mladimi dečki dve le­
ti latinščine. Obiskoval je dve zname­
niti vseučilišči na Španskem in v Pa­
rizu, kjer je dosegel leta 1534 čast ma­| 
gistra (učitelja). V Parizu se mu je pri­
družilo šest plemenitih mož, ki so bili 
prvi člani »družbe Jezusove«. Dne 1& 



avgusta 1534 se je zayezalo sedem to­
varišev v pariški cerkvi z obljubami 
uboštva ter devištva in so prisegli, da 
bodo delovali za čast božjo v Palestini, 
ali komorkoli jih bo poslal papeži Le­
ta 1537 so se zbrali v Benetkah, da bi 
se odpeljali v Sveto deželo, a jim je 
onemogočila ta načrt turška vojna. 
Kot vojščaki Kristusovi so se trudili 
tovariši v Italiji, en del pod Ignacijem 
se je podal v Rim. Ustanovitelj je pred­
ložil pravila nove družbe papežu in 
prejel potrdilo leta 1540. Družba se je 
prav kmalu razmnožila. Prvi predstoj­
nik je bil Ignacij, ki je dal ustanovi tu­
di celo organizacijo. Organiziral je v 
Rimu več dobrodelnih zavodov in 
umrl leta 1556. 

Notrajna uprava rsda. 
Na znotraj je bil jezuitski red v glav­

nem urejen kakor beraški redovi, ven­
dar nekatere točke so pa bile čisto no­
ve. Novo je bilo, da so polagali jezuiti 
izredno važnost na pridigo, spovedo­
vanje ter pouk. Niso nosili posebne re­
dovne obleke, ampak so se oblačili ka­
kor posvetna duhovščina. Redu nače­
ijuje za celo življenje izvoljeni general, 
ki imajo svoj sedež v Rimu. General 
je še obdan od posebnega sveta. Celi 
red je razdeljen v provincije, navadno 
po političnih deželah, in pokrajini na­
Čeljuje provincijal. Predstojniku jezu­
itskega študijskega zavoda pravijo 
rektor, voditelji misijonskih postaj se 
imenujejo superijorji. 

Predno je kdo sprejet v jezuitski 
red, se mora podvreči dveletnemu no­
vicijatu, ki je prepleten z duhovnimi 
vajami in spokornim življenjem. Novi­
cljat se konča z navadnimi obljubami. 
Tem sledi dveletno ponavljanje jezi­
kovnih študij ter vaje v govorništvu 
ter triletno učenje modroslovja, mno­
gokrat večletno delovanje kot učitelj 
na gimnaziji in konečno štiriletno bo­
goslovje. Jezuite posvetijo v mašnike 
s tridesetim letom. S slovesnimi oblju­
bami se zaveče jezuit večkrat še le 20 
let po vstopu v red in ob tej priliki še 
dodenejo obljubo delovanja v misijo­
nih, kamorkoli bi ga poslal papež. Že 
sveti Ignacij je odredil, da sme spre­
jeti jezuit cerkvena dostojanstva le na 
Izrecno zapoved svetega očeta. Ustano­
vitelju je bil vedno pred očmi vzor pra­
vega jezuita v tem, da je popolnoma 
odtrgan svetu in z nič navezan na po­
svetno in radi tega je prepovedal 
Stremljenje za častmi ter dostojanstvi. 

Papež je poslal škofu zlatomašnika 
flr. A. Kaslinu naslednjo brzojavko: 
Iz Vatikana, dne 21. julija 1930. Pre­
svetli in prečastiti gospod! Veselega 
srca je sveti Oče izvedel, da . boš v 
kratkem obhajal petdesetletnico, od­
kar si srečno opravil Bogu prvo svojo 
daritev. On zanesljivo ve, koliko dobre­
ga si v tej dobi s svojo skrbnostjo sto­
ril v korist Cerkve božje. Hvalevredno 
je namreč, da si bil vselej duhovščini 
In ljudstvu vzgled v čednosti, da pa 
si tudi, v zvesti pokorščini do navo­
dil Apostolskega Sedeža, delal na to, 
da bi povsod v Tvoji škofiji cvetelo 
Versko življenje. Prisrčno Ti torej k 

Tvojemu slavlju skupni oče čestita 
ter svoje svete želje združuje s častili 
Tvojih častilcev; in to predvsem prosi 
Roga, naj Te do poznih, poznih let, 
enako polnih zaslug, milostno ohranja 
pri dobrem zdravju — v slavo božjo 
in v zveličanje duš. V povišanje slo­
vesnosti veselega dogodka in duhovne 
koristi Tvojih vernikov, Te sveti Oče 
pooblašča, da podeliš po svoji zlati 
sveti maši v Njegovem imenu navzo­
čim blagcslov, združen s popolnim od­
pustkom pod navadnimi pogoji. Med­
tem z ljubeznijo v Gospodu podeljuje 
v poroštvo nebeških blagodarov in v 
dokaz svoje očetovske naklonjenosti 
Tebi in vsem Tvojim apostolski blago­
slov. Jaz pa se s tem obvestilom po­
služim priložnosti, da Ti sporočam iz­
raz svojega največjega spoštovanja do 
Tebe, s katerim sem in ostajam Tvoji 
Prevzvišenosti prevdani — E. Kard. 
Pacelli. 

Zlate maše mariborskega vladiks dr. 
A. iHatiina v nedeljo, dne 27. julija so 
se udeležili poleg bana dr. Serneca še: 
nadškof ljubljanski dr. Jeglič s po­
možnim škofom dr. Rozmanom, zag­
rebški nadškof dr. Bauer s tajnikom 
kanonikom Slamičem in škof s Krka 
dr. Srebrnič. 

Preobleka pri če. šolskih sestreh v Mari­
boru. Dne 16.'julija tega leta je obhajal za­
vod čč. šolskih sester v Mariboru lep in pri­
srčen praznik. 38 deklet je med ganljivimi 
obredi sprejelo iz rok milostljivega g. kano­
nika Cukala, ravnatelja mariborskega bogo­
slovja, obleko reda sv. Frančiška in redovno 
ime, in sicer: Briški Angela iz Fare pri Ko­
stelu (s. Lidvina); Papež Marija iz Dobleline­
Nazarje (s. Eva), Prijatelj Frančiška iz Rib­
nice na Dolenjskem (s. Ada); Pukšič Roža od 
Sv. Urbana pri Ptuju (s. Dora); Zupan Marija 
iz Šenčurja pri Kranju (s. Lavrencija); Trat­
nik Jožefa iz Suše­Poljane (s. Alfonza); Ojcl 
Marija iz Strmca, Sv. Lenart (s. Adalberta); 
Genovio Jožefa iz Metnaja pri Stični (s. Osa­
na); Žižek Marija iz Sv. Križa pri Mariboru 
(s. Petronija); Žunko Terezija iz Cirkovc (s. 
Honorija); Kokolj Alojzija iz Vurberga pri 
Ptuju (s. Anuncijata); Ogrinc Ana iz Vurber­
ga pri Ptuju (s. Evdoksija); Žuža Angela iz 
Trbovelj (s. Cirila); Jelen Neža iz Gornje Po­
nikve (s. Uršula); Ojcl Terezija iz Strmca, Sv. 
Lenart (s. Ediltruda); Ornik Marija iz Sv. 
Petra pri Mariboru (s. Tarzila); Krofi Ivana 
iz Starš pri Sv. .Tanžu na Dravskem polju 
(s. Radoslava); Benko Ivana iz Ločiča, Sv. 
Urban pri Ptuju (s. Alojzija); Kokelj Angela 
iz Mlake­Javorje (s. Hema); Juteršek Marija 
iz Brezja (s. Jukunda); Zollbauer Roža iz 
Šmartna pri Sv. Štefanu (s. Eberharda); Knez 
Marija iz Sv. Miklavža pri Laškem (s. Koro­
na); Koritnik Marija iz Stare vasi pri Vidmu 
(s. Krizanta); Pogačar Frančiška iz Doutsch 
Malrei, Tirolsko (s. Nikolina); Jerše Zvonka 
iz Otoka pri Gornjem gradu (s. Fides); Purnat 
Jožefa iz Šmartna ob Dreti (s. Edvina); Stru­
pi Ana iz Rupe pri Kranju (s. Virgilijn); Krt 
Ivana l i Sv. Mihaela pri Šoštanju (s. Anani­

ja); Ocvirk Matilda iz Vojnika (s. Metodija) 
Vresnik Viktorija iz Rute pri Puščavi (s. Mak 
sencija); Polovšak Marija iz Skornega pri Šo 
stanju (s. Viljemina); Kurmanšek Cecilija i: 
Šmartna ob Paki (s. Baldomira); Pristovnil 
Pavla iz Črešnice (s Teobaida); Fister Jelki 
iz Podbrezij (s. Erika); Oblak Pavla od Sv 
Gregorja (s. Erzelija); Poteko Katarina i: 
Griž (s. Siksta); Slapnik Julijana iz Srobot 
nega pri Motniku (s. Hrizogona); Božič Anto 
mja iz Rake (s. Avksiliia>. 


